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Baritiu úr s a „Gazeta Transilvaniei 

többször kijelentették , miképp előttük nincs 

más ,törvényes álláspont,4 mint az, melyen 

Schmerling lovag kezdett volt Eldorádót épitni. 

Tehát a történelmi jog verwirkoltatása, tabula 

rasa, s erre épitett szebeni conventiculum és 

psztrák centralparlament stb. oly dolgok, a 

mik — ha a magyar is hozzájárul vala – 

csakugyan el is vezettek volna szépen az 

osztrák Eldorádóba, azaz: ama gyönyörüsé- 

ges helyzetbe, a hol mindnyájunknak jogunk 

lett volna németekké lenni, s tetszés sze- 

rint mindent megszavazni, a mi a német cen- 

tralisták ligájának szája íze szerint Regie- 

rungsvorlage gyanánt előterjesztetik; 'azon 

helyzetbe, a hol románokat, magyarokat, szá- 

szokat, horvátokat csakhamar összekerekitet- 

tek volna ugyanazon álláspontra, megtanitot- 

ták volna egyetértésre amugy isten iga- 

zában. 
Ha nem csalódom, éppen Baritiu úr volt 

az, a ki nem valami lelkesitő tapasztalatok- 

kal tért volt meg a reichsrathból 1864-ben. 

Ha emlékezetem tábláján egy halvány jegy- 

zet nem hoz tévedésbe, éppen Baritiu úr volt 

az, ki éppen a ,Gazeta Transilvanieit ha- 

sábjain azon vallomást tette, hogy az erdé- 
lyi román reichsrathokkal Bécsben — a mi 
tájszójárásunk szerint – csak mókát üz- 
tek, a mi köztudat szerint nem is igen volt 
másként. 

Épp azért nem tudom : valjon most is 
ragaszkodik-e Baritiu úr egész merevséggel 
azon állásponthoz, a melyet fennebb pár vo- 
nással jellemeztem, s melyet akkor magáévá 
tett volt. 

Annyi bizonyos, hogy azon álláspont 

nem törvényes és nem alkotmányos, mert 

kivül esik határain azon törvényes alkot- 

mányunak, mely egész Európa előtt, mint a 

magyar királyság alkotmánya van elismerve, 

melyre I. Ferencz József magyar király ő 

Felsége ország világ szine előtt 1867. jun, 

8-kán megesküdött, hogy megtartja és meg- 

tartatja, s bel- és kül-ellenség irányában egy- 

iránt megvédi. 
Ily, az alkotmány körén kivül eső, te- 

hát illetéktelen álláspontra támaszkodó poli- 

tikai vélemény irányában csak a vörös reac- 
tio liberalismusa szokott engedékeny lenni 
addig, a mig hatalomra vergődhetik, s bátor 
vagyok figyelmeztetni, hogy azon szabadel- 
vüség, mely határokat nem ismer: nem az 
alkotmányos rend, nem a valódi szabadság 
geniuszának jelszava, hanem oly szellemé, 

mely észrevétlenül anarchiára vezetne. 

Ugy hiszem meggyőzőbb példát nem 
mutathatok fel, mint ha hivatkozom a nép- 
felség hazájára, Amerikára. Ha van állam, a 

hol a szabadság lehető legteljesebb megtes- 
tesülést nyert, ugy az az Egyesült-Államok 

szövetsége. ,A nép - ugymond Tocgaueville 
— ugy uralkodik az amerikai politikai vilá- 
gon, mint isten a mindenségen; ő oka és 
vége minden dolgoknak; minden tőle szár- 
mazik és hozzá foly vissza. És ugy hiszem 
sehol a világon a politikai vélemény szabad- 
sága teljesebb erővel nem lüktet a nemzet- 
élet idegeiben, sehol a politikai pártok sza- 

bad alakulása és mozgása bőkezübben vont 
határok közt nem forog. De határok, uraim, 
ott is vannak, ott a népfelség, a legszabad- 
elvübb democratia hazájában, s e határokat 
az alkotmány szabja meg. S azt kérdem: 
megtürik-e ott az olyan „politikai vélemény -t, 
mely ama határokon túl szárnyal ? Hiszen alig 
nehány éve, hogy egy párt Jefferson Davis 

vezérlete alatt jogosultságot követelt oly „po- 
litikai vélemény* részére, mely az amerikai 
alkotmány körén kivül keresett álláspontot, 
s látók a világtörténelem legnagyszerübb pol- 
gárháboruját kifejlődni belöőle; a congressus, 
s a végrehajtó hatalom nem ment odáig a 
szabadelvüség vonalának kitüzésével, hogy 
azt mondta volna : ez is politikai vélemény, 

s habár az alkotmány körén kivül, söt egye- 
nesen az alkotmány ellen irányul, respectálni 
kell a véleménybeli függetlenség jogát. Söt 
ellenkezöleg azt mondta, hogy az ily politi 
kai vélemény nem helyhezheti magát az al 
kotmány és szabadság védpaizsa alá; anna 
jogosultságát elismerni annyi lenne, mint a 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

alkotmány elleni merényletek jogát szente- 
sitni, s a népfelség hazája irgalom nélkül 
sujtott le azon pártra, mely az alkotmány 
körén kivül keresett álláspontot. 

Nó már, ha valaki azt követeli, hogy mi 

e tekintetben az amerikai nép szabadelvüsé- 

gét is túlszárnyaljuk, s az alkotmány 

körén kivül csapongó, sőt ellene irányuló 

pártmozgalom jogosultságát is a vélemény- 

szabadság sérthetetlen védpaizsa alá helyez- 
zük, különben ,tirannia" bünében lehellünk : 
az csakugyan korán született e világra, mert 

tel, azt e föld kerekségén sehol jogos kö- 
vetelésnek el nem ismerik, sőt többet mon- 
dok: azt, mint a gyakorlatban nem fogana- 
tositható absurd elméletet, aligha ezer esz- 
tendő mulva is vissza nem utasitja az élet. 

Baritiu úr keserü gúnynyal és recrimi- 
natiókkal teljes vezérczikkének alapeszméje 
pedig nem egyéb, mint ilyen sehol, a világon 
gyakorlatba nem levő absurd elmélet, melyet 
a korszellem alkalmasint ezredév mulva sem 
fog megérteni. 

És furcsa, hogy ezen képtelen elmélet 
jogosultságának igazolására a „Gazeta Tran- 
silvanieik analogiát a baloldal irányában ke- 
res, s karját a mi ellenzékünk karjába öltve, 
arra látszik hivatkozni, hogy ha ezeknek sza- 
bad „ugy politizálni,4 hát nekik is joguk 
van ad normam — ,ugy politizálni.4 

Ugyanis azon lap megelőző (7-dik) szá- 
mában ismét egy „érdekesé vezérczikket ol- 
vasunk B. aláirással. Nem tudom Baritiu urat 
illeti-e a dicsőség ezért is. De azt látom, 
hogy az egész baloldalt ely törekvésekkel 
ruházza fel a román olvasó előtt, melyek 
állitólag szintén az alkotmány határain 
kivül, a pragmatica sanctio ignorá- 
lásával, szárnyalnak czél felé. B. úr ke- 

s tudom is én még hányféle bal, Tisza, Jó- 

kai, Böszörményi, mindnyájan Kossuthianik, 

mindnyájan 1849. ápril 14-dikének 

hiveji (eredintiosi); a különbség csak az, 

hogy némelyek egész, mások fél álarczezal 

—járnak.4 S e merész állitással aztán 

— ugy e bizony ? – meg van teremtve a 

legeclatánsabb analogia és jogczim a „Ga- 

zetat pártja számára politizálni, álláspontot 

keresni, pártot alkotni a törvényes alkotmány 

határain kivül; mert hiszen az igazság ugy 

hozza magával, hogy ha a magyar ellenzéki 

férfiaknak szabad ápril 14-kére irányuló po- 

litikát űzni, akkor nekik is szabad ,a jó pél- 

dátt követni s a törvényes alkotmány hatá- 

rain kivül, sőt egyenest az ellen irányuló 

pártalakulás számára szabad mozgást köve- 

telni. Ezt csak az uralkodó párt, a jobboldal, 
tilthatja meg, s ez zsarnokság ! 

E szép okoskodás teljes világot vet va- 

lódi jelentőségére azon előszeretetnek, mely 

a brassói ultraromán lapban a mi ellenzékünk 

iránt nyilvánul, mig a jobboldal — ha még 

egyszer oly szabadelvü akarna is lenni – 

nem lehet szerencsés ez oldalról keserü ki- 

fakadások, gúny- és recriminátióknál egyebet 

aratni. 
Értjük ! 
De részemről nem hiszem, hogy ellen- 

zékünk az ily módon okadatolt atyafiságot 
elismerje, s ámnbár – mint határozott jobb- 
oldali meggyöződés embere – ügyvédkedé- 
semmel tolakodni nem akarok : lovagias kö- 
telességemnek ismerem kijelenteni, hogy az 
én felfogásom szerint a „Gazeta Tr." felette 
merész és méltatlan váddal sutja a magyar 
ellenzéket, midőn azt a törvény és alkotmány 
körvonalán kivül, a pragmatica sanctiót igno- 
ráló programmal akarja bemutatni olvasói- 
nak. Sem Tisza, sem Jókai, sem Böszörmé- 
nyi, s illetőleg a pártárnyalatok, melyeket e 
t. nevek jeleznek, politikai véleményökkel 
odáig nem mentek, hogy a fennebbi analogia 
felállitására jogosithatnának valakit. Kisebb- 
nagyobb mértékben eltérő pártállást foglaltak 
el szemben az országgyülési többséggel; de 
szószéken ugy, mint hirlapi közlönyeikben 
határozottan s mindig azt hangsulyozták, hogy 
a pragmatica sanctio s a törvényes alkot- 

mány kát állanak, s törekvéseik és czél- 
jaik számára nem keresnek sarkpontot kivül 
eső téren. 

Nem kell mystificálni s nem I1 gya- 

nusitni pro domo! Hanem tessék akár a Deák, 

a mit keres, s a mit sérelmes hangon köve- 

reken kimondja : „a bal-közép, a szélső-bal, 
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akár a Ttsza, akár a Jókai, akár a Böször- 
ményi programmját öszintén elfogadni! Csak 
bátran! De kaczérkodni az ellenzékkel, hogy 

azzal a gesztenyét kikapartassák a parázs- 

ból, s azt forradalmi tendentiákkal gyanusitni 
azért, hogy egy alkotmányunk körén kivül, 
sőt az ellen irányuló álláspont az ellenzéki 
mozgalom illetékességének jogczime alá he- 
lyeztethessék, ez nem járja, s ez ellen — 
remélem – maga az ellenzék komolyan til- 
takozni fog. 

Halmágyi Sándor. 

Urbéri perekl. 
II. 

vVélenmmény. 
Az urbéri ügyek mostani kezelése Erdélyben 

meg nem hagyathatik. Ámbár a saját feletti urbéri 
perek meginditásának határideje már lejárván, új 

meg nem inditható; de a jelen kezeléssel félszázad 

alatt sem lesz végök. Addig a birtok nincs tisztá- 

ban Erdélyben, és az erdélyi birtokoknak nagy 

része bizonytalanságnak és az ebből kifejlő és a 
közgazdászatra legveszélyesebben ható következmé 

nyeknek van kitéve. 

Addig a tagositások, sőt a legelő és erdő 

szabályozási perek is, melyek lefolytatása nélkül 

sem a marhatenyésztés nem folytatható helyesen, 

sem az erdők az elpusztitástól meg nem óvhatók, 

az adóképesség is addig koczkára van téve, fenn 

vannak legnagyobb részben akadva, miután a le- 

gelő kiszakasztások kulcsa az urbéri pátens szerint 

többnyire azon arány, melyben a majorsági birtok 

áll az urbérihez. Az erdő kiszakitásoknál szintugy tisz- 

tába kell lenni az urbéres telkekkel s utánvalóikkal. 
A saját feletti urbéri ügyek eldöntése az 1848 

előtti viszonyok alapos ismeretét kivánja; a tago 

sitási eljárás, a legelő- és erdő kiszakitás azonki- 

vül gazdászati ismeretet és illö tapintatot igényel- 

nek; lehet valaki jó biró más ügyekben, de az ur- 

bériekben haszonvehetetlen. 
Az 1848-iki törvény külön urbéri biróságok- 

nak a miniszterium általi felállitását rendeli el. 
Mindezeknél fogva az urbéri biróságok ismét fel- 
állitandók. De csak székhelyeiken működő, a tár- 
gyalásokat, vizsgálatokat, a dolog kitisztázása vé- 
getti kinyomozásokat a biróság székhelyén végző, 

a tanukat csak ott kihallgató és nemesbitő urbéri 

biróságokkal czélt érni nem lehet. 
A saját feletti urbéri ügyeket minél sietőbben 

be kell végezni; e tárgyra nézve nagyon is áll az 

elv: ,non satis bene, si non satis cito.4 
Ezen urbéri perekben nem a szigoru forma- 

litásokkal, hanem a hely és viszonyok alapos is- 
meretével lehet helyesen végezni; néha a per tár- 

gyának fekvése már tisztába hozza, hogy az egy 

udvani telekből, vagy majorsági tagból szakasztott.e 

ki, vagy külön álló urbéri föld. 
Ezeket az al-urbéri biróság székhelyén nem 

fogja megtehetni, oly módon, hogy mivel már több 
urbén per, saját felett, nem inditható, az eddig 

megiiditottakból azokat, melyek ugyanazon közön 

ségbli birtokokat és viszonyokat illetnek, hacsak 

lehettlenség nincs, ugyanazon időben tűzi ki tár- 

gyalndónak, és az előre a felek tudomására jut- 
időben a helyszinére kiszáll; ha ott helytt 

nyoroz, tárgyal, az ügyekkel megismerkedik és 
kibélitőleg hat a felekre: legnagyobb részét el 

fogji békéltetni és a többit is tisztába hozva ha- 

gyanlja el a helységet. 
Nem szokatlanok, az ily, a helyszinére ki- 

szálb) hatóságok Erdélyben. Az urbéri kárpótlás 

végét már másodszor szállanak ki a verificáló-bi- 

zottiányok faluról-falura. 

Nem is lenne új intézkedés a több urbéri pe- 

reklek együtt a helyszinén tárgyalása, hanem ép- 
penaz urbéri pátens és az 1858. január 27-dikén 
az irdélyi urbéri törvényszékek számára kiadott 

utastáson alapul. Annak 165-dik §-a azt rendeli, 
hogy a szóbeli perekrőli osztrák törvénykezési sza- 

báyok csak is ugy alkalmaztassanak, a mint azt 
egy hivatalból veghezviendő kinyomozásnak czélja 
kiránja és a biró semmi egyéb más szabályhoz 
niics kötve, mint a mit egy egyszerü, czélravezető 

és alapos kinyomozásnak lényege kiván. 

A 178-dik §. pedig tisztán azt határozza, 
hogy tagositás és szabályozás eseteiben minden az- 
zd kapcsolatban levő urbéri, vagy majorsági ter- 

mészet, ugy a foglalások és megváltások feletti pe- 
reket együtt és egyszerre tárgyalva, vehet fel az 
ily szabályozási perrel a helyszinén; ismét ezen §. 
azt határozza, hogy még ha az egyes urbéri per 
külön tárgyaltatik is, azonnal, a mint a kercset 
megkezdetik, ha a biróság a helyszinéni kinyomo- 
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zások szükségét látja, ezt rendelje meg. Lanyhán 
tartották meg ezen szabályt már az urbéri törvény- 

székek is, a mostani megyei törvényszékek padig 

merőben elhanyagolták; és ez a rosznak egyik 

fő oka. 
Azon szabály alól, Hogy az urbéri törvény- 

székek a helyszinére kiszállva járjanak el, egyedül 

ott történhessék kivétel, hol sem a biróság a hely- 
szinére kiszállás szükségét nem látja, sem a pere: 

felek közül senki nem kivánja. 

Azonban a községenkénti eljárás minden azon 
községet illetőleg tüggőben levő perekre nézve ezen 

kivétel esetében is megtartandó. 
A költség nem új és nem oly terhelő, a mibe 

ezen a helyszínén tárgyaló és kinyomozó urbéri 

biróságok kerülnének. Csak nem rég, a tartományi 

pénztárba 319,000 frtot kellett fizetni a földteher- 

mentesitési alapnak, a megyei törvényszék, királyi 

tábla és legfőbb törvényszék fizetéseinek pótlása 

végett azért, mert azok kezelik az urbéri pereket is. 
Jelenleg hat vagy legfölebb nyolcz al-urbéri 

törvényszék elég volna, melyek közül helyes lenne, 
hogy egyik a partiumbeli megyékre nézve működ- 

jék, miután azok az erdélyi urbéri pátens szabályai 
alatt vannak; Zaránd azonban az alá tétessék, a 

melyik alá Hunyadmegye rendeltetik. 
Az urbéri legfőbb biróságnak csak is Pesten 

lehet székhelye, mert sok oly körülmények fordul- 

hatnak elé, melyek a miniszterium felügyeletét ki- 
vánják az urbéri legfőbb biróságra, hogy e tárgy 
körül a szükséges óvatosság az igazsággal együtt 

szem előtt tartassék. Ugyanezért, és mivel az urbéri 

perek dolga külön szakismeretet kiván, egy önálló 

külön legfőbb biróság szükséges. 

Az urbéri pátens határozataira nézve, melye- 

ket az urbéri vagy majorság természet, a major- 

ságiak körül, melyeknek megválthatása vagy visz- 

szabocsátása iránti kérdések megitélése, ugy a 
legelő- és erdő szabályozások tekintetében felálli- 
tott, a miniszterium semmi új legislatioba ne bo- * 

csátkozzék. Eldölt már Erdélyben az urbéri ügyek 
egy része ezen elvek szerint; ezektől eltérő elvek 
létrehozatala köz zavart csinálna. Tartsa fenn tehát 

az urbéri pátenst, a mint Magyarország is fenntar- 

totta 1861-ben. De léptesse egyszersmind életbe a ; 
pátens azon szabályát, hogy a legelő- és erdő- 
elkülönitések, miután a pátensben a földesurakra 

azok meginditása végett kiszabott határidő eltelt, 
hivatalból keresztülvitessenek. A tagositásokra 

nézve azon nehezitő feltételt, hogy csak azok kö- 
vetelhessék, kik a helység s határ-területének 24- 

dát birják, törölje el, mert legtöbb helyen lehetet- 
lenné váltak e miatt; és állitsa vissza az 1846-ki 

erdélyi tagositási törvényczikkel egyező magyaror- 

szági szabályt arra nézve, hogy kiknek legyen 

joguk a tagositást megkivánni. A minthogy a par- 

tiumra nézve vissza is állittatott. k 
Rövidbe foglalva tehát, e vélemény elvei kö- 

vetkezök : 

Urbéri ügyekre nézve az erdélyi 1848-ki 4-ik 
t.cz. értelmében egy felbiróság mint a kir. tábla 

egyik külön osztálya, és szükséges számu albiró- 
ságok állitandók a miniszterium által; legfőbb tör- 

vényszékül a hétszemélyes tábla mellett e végre 
külön felállitandó erdélyi urbéri osztály szolgálván. 

a) A saját feletti (urbéri vagy majorság ter- 
mészet-, a majorságiakból, melyeknek megváltha- 

tása vagy visszabocsátása feletti) urbéri perek mi- 
előbbi elintézése végett az urbéri alsó biróságokk 

ugyanazon helységbeli pereket, ha csak lehetetlen- 

ség nincs, egyidőben, és a helyszinén tisztába hoz- 
va, járjanak el. 

Ezek bevégzésével, az urbéri páten: 
szerint, a lehetőségig kell sietni. rm 

b) A legelőelkülönités és erdőszabályozá 
nézve az urbéri pátens azon rendelete, hogy h 
talból keresztülviendők, életbeléptettessék. 

c) Tagositásokra nézve a kétharmad feltétel 
eltörlendő, és a követelhetési jog tekintetében az 
erdélyi törvénynyel egyező magyarországi szabály 

visszaállitandó. den ,saa be 
d) Minthogy pedig azon kivánságok, melyek 

itt felfejtettek, részint erdélyi törvényeken, részint 
azon gyakorlaton alapulnak, mely Erdélyben ed 
tisztában volt, de a-közelebbi visszaélések 

zatott zavarba: a miniszterium e végre semmi 
törvénynek hozását ne vélje szükségesne 

intézkedjék administrativ úton. 

Szászváros, febrmár 10. 
hó 20-dika körül Szebenbe 
ref. első pap tiszt. Pap István 
tárgya és czélja volt a sz 



dák (Normal-Hauptsehule) évenként 50 ezer forint 

keleti gymnasiumokat is évenképt külön-külön ő 

ványozták. 

nyire erejétől kitelik, munkás lesz benne, hogy 

nyerjünk A követ urak is mindnyájan igérték párt 
fogásukat. Az ispán ő mliga felszólitása következ- 

mult évi december végén a szászvárosi gymnasium 

eredetéről, szervezetéről s pénzerejéről az oskolai 

megkérdezése és utasitása nélkül határozni, s azok- 

s igérte is, hogy, ámbár neki döntő szava e tárgy- 
ban nem lehet, de tanácsával s befolyásával segé- 

lyére lesz a tesztvér-iskoláknak. 

a segesvári, medgyesi, szebeni szász polgármeste- 

reknél, székbiróknál némely ügyeket mozgatni, azok 

magyarra, hogy nem akarnak tőlem németül ta- 

mind remélnek egy szász világot; még mind hi- 

módon befolynak, hogy a dolog elhaladjon, s ke- 

m
 

Éöovid vélemény és birálat Árvai József, sárospataki 

tanár, ily czimű munkájára: Magyarnyoelvtan, 

népiskolák számára; irta Árvai József, akadé- 
miai tanár és képezde igazgató. Elsőrangu jutalmat 

nyert pályamunka. Kiadja a reform. egyetemes 

fötanodánál. 

könyvecske a marosvásárhelyi nyomdából. E könyv, 

Józsetf úr irt, s melyet ezelőtt két évvel a magyar- 

országi reform. egyetemes tanügyi 

fogadott volt a népiskolák számára. 

lunk az efféle még fehér-holló; nálunk az efféle 

kis figyelmet érdemel. 

ref. gymnasium nevében megkérni a szász nemzet 
ispánja vagy comese ő mltságát, és a szász vagy 

királyföldi egyetem követeit, hogy méltoztassanak 

kegyesen pártolni a Nagy Ignácz, szászvárosi volt 

követ, buzditására keletkezett Hania féle inditványt, 

melyet Hania adott be irásban, terjesztett elé szó- 

val; de Nagy Ignácz és Trauschenfels is aláirták, 
s mely szerint az egyetem jövedelmeiből (t. i, 

1.700,000 forint töke kamatjából s a fogarasi ura- 

dalom, s hét birák jószágai jövedelméből, melyből 
1851-ben és attólfogva a lutheranus szász gymna- 

siumok, s több osztályu mezővárosi luth. néptano- 

segélyt kapnak), a szászvárosi ref. és brassói gör. 

ezer forint évi segélyben részesittetni kérték, indit- 

A kiket a követ urak köztül otthon kaphat- : 

tunk két nap alatt, mindeniket megkértük szóval. 

A gróf vagy ispán ő mltga igérte, miként a meny- 

tében a szászvárosi tanács felvilágositást kért volt 

előljáróságtól, s azt ez megadván, az oskola állása 
a háztartási bizottmány (Budget-Comité) tagjai előtt 
ösmeretes volt, a többieknek, a kik kivánták, szó- 

val is megadtuk a tájékozást, Mindnyájan kedvező 
szózattal biztattak, voltak többen, kik kimondták, 
hogy a Nagy- Hania féle inditványt nem csak mél- 
tányosnak, de jogosnak is tartják, s teljes erejök- 
böl pártolni fogják : de legnagyobb rész hozzá- 
tette, hogy ez új rendszeres kiadás leendvén, az 

egyetem nincs feljogositva a székek és vidékek 

nak utasitásától fog függeni a határozat tartalma; 
azonban mindenik megigérte, hogy otthon a maga 

székében munkás lesz kedvező utasitás kieszköz- 

lésére. - Megkértük az új luth. püspök főtiszte- 

lendő Teutsch urat is, miként hathatós befolyásával 

hasson oda, hogy az inditvány érvényre jusson : 

Enynyit a szász egyetem tagjaival folyt be- 
szédeinkről; még csak egyet a követ urakról: 

1850-ben s a következő években kénytelen levén 

a németül kezdettem beszélgetést azzal forditották 

nulni; a mostani követ urak nagyobbrésze sajnálva 

mondta, hogy ért ugyan magyarul, de nem tud 

folyvást beszélni. Ez a változott idők eredményé- 

nek jellemzésére legyen mondva : különben sem 

baj : azon magyarul jól beszélő urak 1851 ben az 

50 ezer forint felosztásakor elfelejtették a szászvá- 

rosi magyar gymnasiumot; hátha a magyarul gyen 

gén beszélők szivesebben emlékeznek meg róla. 

Vendéglőben levén szállva, s ott ebédelvén és 

vacsorálván, ottlétünknek oka ebédlő s vacsoráló 

szomszédaink között társalgás tárgya lett. Néme- 

lyek rázták fejeiket és nagyon is tamáskodtak, 

hogy azon pénzből, mit a szász atyafiak a szászul 

beszélő nemzet, e nép tulajdonának hisznek, va- 

laha a szászföldön lakó többi néptestvéreiknek va- 

lamit adjanak. Ha egyebet nem tehetnek, elhuzzák- 

halasztják elébb a határozást, azután az adást, 

mig az ő napjok ismét feljö; mert még 

szik, hogy hohe politik-ot játszanak. 

Ha az inditványozók, vagy a kurtáthuzó is- 

kolák a miniszterium elibe vinnék a dolgot, ott az 

előadón kezdve minden személyre minden lehető 
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zük hosszu. A székekhez, utasitás adása végett, 
kiküldés is csak eféle huzás-halasztási tactikából 
eredne; mert mikor valamit erősen akarnak, nem 

kérdezik meg a székeket, a minthogy 1851-ben, 

midőn a német tannyelvű luth. gymnasiumokat 
évenkénti 50 ezer forinttal dotálták, egy szóval 

sem kérdezték meg a székeket és vidé 
keket. 

Más tacticájuk a fog lenni, hogy új szüksé- 
get teremtenek, gondolnak ki, a mi tán országosan 

népszerübb, vagy a szász nemzet tömegének ked- 
vét inkább birja, mint a más nyelvü gymnasiumok 

segéllése. Igy p. o. a gazdasági tanintézet eszméje 
is csak azért lenne megpenditve, hogy evel, mint 

országosan népszerübb eszmével háttérbe szorithas- 
sák az egész hon, egész Magyarország előtt a 

Hania féle inditványt; a szász nép előtt pe- 

dig sokkal kedvesebb eszme a rendelkezhetésből 

sból) s ez által a Bach világbeli nagy 
fizetésekből kiesendő, s ezentul vagy a szászföldi 

munieipalis szolgálatért járó kisebb fizetésre, vagy 

a 10-15 évi szolgálatért egybevehető nyugdijra 

szorulandó sógoroknak, bátyáknak, öcséknek, unoka- 
bátyáknak, unokaöcséknek a helybatósági fizetését, 
vagy a nyugpénzét pótolni, és a disponibilitasból 

kiesett, vagy kiesendő személyeknek egész hada 

özönlötte már el ily szinü kérelmével az egyete- 
met. – Igy beszélt az étkezők egy része. 

Erre egy-két részint hidegebb vérü, részint a 
megváltozott időben tán igen is vérmesen bizó tár- 
salgó és étkező társ, a mi szájunkból a feleletet 
kikapva, igy felelt: Az idők most egészen mágok, 
és más emherek kezében van a hatalom is: a 

nyilvánosság, a szabad sajtó, a hatalom kezelőinek 
lelkülete nem fogja engedni, hogy a hosszu kéz, 

ha még próbálna, a hatalom embereinél ez indit- 
ványt ad graecas calendas elhalasztathassa. De a 
szászul beszélő szász nemzet zöméről sem lehet 
föltenni, hogy midőn ő az 50 ezer forintból gazda- 
gon teritett asztal mellett ül, legalább a morzsalék- 
ból a testvér, vele egy földetlakó, együtt 

élő népeknek is ne juttasson: mert a tö- 
meg maga mindig megérzi, és érzi az igazságot, 

csak félre ne vezettessék, értette és érezte-1848- 
ban is, midőn kedve ellen fogott láncsát; a szász 

hősök, félrevezetők pedig addig beszéltek, irtak a 

magyarok ellen az igazság követelményeiről, mig 

magok is átlátták, hogy az 1851beli 50 ezeres 
asztalukhoz képest a Nagy-Hania-féle inditvány csak 
az asztalról lehulló morzsalék, s ezt már megta- 

gadni sajtószabadság idején igen szembeszökő jog- 
talanság lenne. De egyátalában bizzunk, mondták 

ők, s mondók mi is, a szász nép tömegének jogos 

érzületébe, testvéries szeretetébe: s ezért a székek 
megkérdezését se tekintettük egyébnek, mint az 

utasitási jog megörzésének, a székek féltékenysé 

gét csillapitani akarásnak s módot nyujtásnak arra, 
hogy az egész szászság bizonyithassa be jogszere- 

tetét és méltányosságát a testvérnépek iránt. 

Más eszmékkel elütni, mondák a társalgók 
egyrésze, a Nagy-Hania-féle inditványt a szás/ok 

érdeke ellen volna : mert akkor vagy az ő0 ezer 
forintból kéne részeltetniök a szászvárosi ref. és 

brassai görög keleti gymnasiumokat, vagy vissza- 
vinni eredeti rendeltetésére e fölösleg jövedelmet, 
és akkor a szász gymnasiumok sem kapnának 

semmit. Egyes személyek nyugdijának vagy fzeté- 

sének pótolgatása pedig ellenkezvén azon czéllal, 
a mi végre a fogarasi uradalom, s a hét birák jó- 

szágai adattak, megsemmisitné az eredmén 

felhiná a kormányt, hogy egész erélylyel 
vissza a szász nemzeti pénztárt eredeti rendeleté- 
sére. Egy egy pillanatra ki lehet szalasztani szá- 
junkon, de, bövebb megfontolás után föl nem ehet 
tennünk, miként a szászok vezetőiből annyirá ki- 
halt volna nem csak a jogszeretet, és méltányoság 

a szászföldet lakó testvérnépek iránt, hanem nég 

az ildomosság is önérdekeik iránt, hogy egyes, 
bármily kedves, személyek kedviért, a testvérnépek 
iskoláitól vonják meg azt, a mit magokéinak tele- 
marokkal adtak. 

Szabó György. 

Tordamegye évnegyedes bizottmányi közgyü- 

lése főispán mlgs báró Kemény György úr ál- 
tal folyó hó 3-ikára Torda városában lett össze- 

hiva; s két napi bebató tárgyalása után be is vé- 

gezve. Több tárgyait a következők képezték : 
Az 1867-iki szentesitet, 12-17. törvényezik 

kek kihirdettettek azon kijelentéssel, hogy mivel 
az eredeti szöveg még le nem küldethetett - annak 

leküldésével a kihirdetési záradék arra fog feliratni, 

s ezzel a levéltárba elhelyheztetni. 

Az igazságügyi miniszterium által a rögtön- 

birósági 1846-beli törvény Erdélyre leendő kiter- 

jesztése s életbeléptetése rendeltetvén : ennek al- 

kalomszerü kihirdetésével a megyei tisztség bizatik 
meg, miután jelenben a megye területén oly bünök, 

melyek kihirdetését szükségessé tennék, elő nem 

fordulnak. Hogy azonban ily bünök netaláni elkö- 
vetésével a biróság szervezetlen ne legyen; vagy 

rendkivüli bizottmányi gyülés tartása szükségessé 

ezért ne váljék: a rögtönbiróság személyzete fő 

ispáni előterjesztés folytán törvényszéki elnök 

Székely Elek, és törvényszéki ülnökök Mén a- 
sági György és Mezei János személyeikben 

felkiáltás útján kineveztettek. 

Az igazságügyminiszterium azon intézkedése, 

melynélfogva az árvabirói minőség megszüntetésé- 

vel egy-egy törvényszéki ülnök mellé — a két tör- 
vényszék körében - egy egy aljegyző kezelésére 

500 frt évi fizetéssel bizatnak az árvai ügyek, ha- 

bár annak tudásával, hogy ezen intézkedés egy 

nagy kiterjedésü megye nagyszámu árvaügyei fen- 

létében a mult hátrálékaival a jelen halmozottságá- 
val nem kielégitő, foganatba vétetik a már meg- 

választott árvabirák Dimény József és Mada- 
ras András mint árvai aljegyzők alkalmaztatván 

a főispáni előterjesztés helyeslésével. Továbbá kap- 
csolatban Krasznamegye ezen ügyre vonatkozó át- 

iratával, az árvai ügyek gyorsabb, biztosabb veze- 

tésére vonatkozó adatok egybegyüjtésére és kime- 

ritő véleményadásra egy bizottmány küldetik ki 
törvényszéki elnök Székely Elek, ülnökök Fe- 
renczi Miklós, Mezei János és torda városi 

főhadnagy Szigethi Sándor személyeikben. 
Mely munkálat alapján, nem várva egy közelebbi 
bizottmányi gyülést a mlgs főispán úr az árvai 

ügyek gyorsabb és biztosabb vezetése érdekében 

a módok és eszközök megnevezése s ajánlása mel- 

lett fölterjesztést teend a főméltóságu igazságügy- 

miniszteriumhoz. 

A megye két kebli pénztárnokot választott 

volt, s mind a két pénztárnokság felállitását kérte. 

Most azonban a főkormányszék leirása folytán ér- 

tesittetik a megyei bizottmány : hogy a Sz.-Régen- 
ben felállittatni kért 2.dik kebli pénztárnokság nem 

engedélyeztetett. 

De másfelől csakugyan egy más főkormány- 

széki leirásból örömmel értesül a megyei bizott- 
mány : hogy a megye főhelyén Tordán kért megye- 

ház épitése a megyei bizottmány felirása eredmé- 

nyében engedélyeztetett. E czélra t. i. a helyiség 

megszerzése és az épitési terv megkészitése végett. 

a mlgs főispán úr elnöksége alatt egy bizottmány 
küldetik ki főjegyző Nagy Miklós, alispán Miksa 

Elek, törvényszéki ülnök Mezei János, megyei 
mérnök Enyedi Albert torda városi főhadnagy 
Szigethi Sándor, ügyvéd Szabó Lajos és épi- 
tész Horváthi József személyeikben, azon utasi- 
tással, hogy a legközelebbi megyei bizottmányi 

gyülésre eljárásukról készitendő munkálatukat ad- 
ják be. A megyének, az ugynevezett katonai depot- 

telekhezi igénye, s ezen jogigény kitisztázása szin- 
tén ezen küldöttségre bizatott. 

Gyéres város mult 1867-ik év folytán folya- 
modott az országgyüléshez kiváltságai, szabadságai 

és belyhatósági jogaibani védelmeztetése megtartá- 
sa iránt. Az országgyülés a belügyminiszter úr 

útján leküldötte: hogy a megyei bizottmány adjon 
véleményt - a város népszáma, miveltségi foka és 

anyagi erejének megvizsgálása s felterjesztése alap- 
ján. Ezen eljárás ellenében honvéd-húszár kapitány 
és gyéresi birtokos polgár, Szentgyörgyi József ne- 

héz aggodalmát fejezvén ki — hivatkozik Gyéres 
város történelmi jogaira, ezeket több vonatkozásai- 

ban fejtegetvén : kéri a bizottmányt, hogy a prae- 

judiciosus kérdések fölötti véleményadásra nem 

lévén jogosult, Gyéres város helyhatósági jogainak 

csonkitására kezét ki ne nyujtsa, hanem inkább 
keljen védelmére azoknak. 

Tisza László elmondja: hogy miután Gyé- 

res város folyamodványát az országgyülésbez maga 

adta be, és szorgalmazta abban az országgyülés 

határozatát; az országgyülés pedig magának meg- 

gyözödést szerzendő a folyamodvány alaposságáról, 
küldötte át a belügyminiszterhez : nem látja azt az 
irányt, hogy Gyéres város helyhatósági jogaitóli 
megfosztatása vétetett volna czélba. Azért egy bi- 
zottmány kiküldését inditványozza, mely Gyéres 

város kihallgatásával a feltett kérdésekre, minden 
a jogállapot fölötti véleményezéstől tartózkodva, a 
megszerzendő adatok alapján a jövő bizottmányi 
gyüléshez adja be feleletét. 

S z a bó Lajos a bizottmány kiküldésére 

nézve pártolja előtte szólót. De miután senki sin- 

csen a bizottmány tagjai közül, a ki Gyéres város 
helyhatósági jogait el ne ismerné; miután az or- 

szággyülés is nem más czélból küldhette ki Gyé- 
res város folyamodását a belügyminiszterium útján 
a megyei bizottmányhoz, mint hogy magának a 
folyamodó város helyhatósági jogairól kétségtelen 

meggyőződést szerezvén, ezeknek fentartása fölött 
biztos alapon intézkedhessék; miután végre a me- 

gyei bizottmánynak nem lehet föladata a jog-ver- 

wirkolás elméletét gyakorlatba venni: a megyei 
bizottmány, bármi legyen eredménye a föltett kér- 

désekre megrendelt vizsgálat folytán adandó fele- 
letnek - azon véleményt nem adhatja, hogy Gyé- 
res város helyhatósági jogaitól, s szabadságaitól 
megfosztassék. Mert azért, hogy valamely polgár 

szegény és a miveltség fokán talán alant áll, 

szemben a gazdagokkal és a miveltség fokán ná- 

lánál fentebb állókkal polgári jogaitól meg nem 

fosztathatik, söt az államnak a gyöngét kötelessége 
a hatalmasokkal szemben védeni. Így van ez, — 
igy kell lenni a testületi jogokkal is. Angliában is 

vannak boruchok – korhadt helységek; de azért 

jogaik gyakorlatában mai napig meghagyattak - 

holott ezek a parlamentbe követeket is küldenek. 

Különben Gyéres város szép kiváltságon alapult 

jogait tovább élvezni nem kivánja, mint a községi 

autonomiának a törvényhozás által a közszabadság 
alapjáni szervezéséig. Ezen nézetek értelmében a 

bizottmány kiküldését pártolja. 

Erre a mlgs főispán úr a bizottmányt saját 
elnöklete alatt kinevezi, törvényszéki elnök Szé- 

kely Elek, ügyvéd Szabó Lajos Bors Albert és 
Nagy Miklós főjegyző személyeikben. Mire Vá- 
radi Károly tanár szót emel, emlitvén, hogy a 
gyanusitásoknak, melyek már is fenn vannak, nem 

kellene szabad folyamat engedni az által, hogy a 
bizottmányban oly egyének neveztettek ki, a kik 

ezen ügyben gyanusitott megyei tisztség vagy tör- 

vényszék tagjai; sőt óhajtaná, hogy a bizottmány 

nem a mlgs főispán úr elnöklete alatt legyen ki- 

küldve. Szentgyörgyi József a bizottmány sze- 

mélyeit illetőleg ismét felszólal, és egyénileg kifo- 
gás alá vonja törvényszéki elnök Székely Eleket, 

mint ezen ügyben érdeklődöttet. Ezen debatok után 

máAncza. 
mönyvismertetes. 
Anépiskolák magyarnyelvtana. 

tanügyi bizottmány. Pápán, 1865.4 — Irta: Ger- 

gely Lajos, köztanitő a marosvásárbelyi ref. 

E czim alatt került ki közelebb egy kis 

mint czime is mutatja, azon magyarnyelvtant veszi 

tüzetes birálat alá, melyet sárospataki tanár Árvai 

i bizottmány el- 

UOgy tudom; a német szakférfiaknál nem szo- 

katlan dolog az, hogy egyes könyvekről egész ön- 

álló füzeteket bocsássanak a közönség elébe. Ná- 

nincs divatban, épp azért e megjelent füzet nem 

Nem vagyunk ugyan tanitó-féle emberek, de 
piskoláinkban többek között mégis egy igen nagy 

hiányt tapasztaltunk, tapasztalunk ma is. És ezen 

logicai renddel, egyszerü, világos magyarázatta 

nagy hiány, ugyszólva nemzeti bün, abban áll, 

hogy falusi iskoláinkban az anyanyelvtant, ddes 
magyar nyelvünket nem tanitják, elhanyagolják].11 

Szerző két főokát adja ennek. Egyik az, hgy 

nincsenek jó, alkalmas kézi könyveink. Népiskblai 

anyanyelv-tanaink nem a magyar-nyelv szellemé- 

ből indulnak ki, - mind a latin vagy német lap- 

tákra vannak vonva. Másik főok az, hogy népislola- 
tanitóink igen sokan (tisztelet a kevés kivéteek- 

nek) nem alkalmasak arra, hogy anyanyelvüket 

ugy adják elő, mint azt voltaképpen kellene. 

Tehát jó könyvek, képzett tanitók kellewek. 
Legfőbb baj mindenek felett a szakemberek hiáya. 
Ha szakképzett tanitóink volnának, mindjárt inkibb 
születnének a helyes, a gyakorlati anyanyelv ta- 
nok is. 0 

Szerző, mint mondjuk, a fennebbi igen v 

tos okokat mutatja fel. E tekintetben mi is a ftztt 

irója állitását osztjuk Azonban mi tovább megyünl, 

s még azt teszszük hozzá, hogy a hiányon es 

kerületi képezdék segithetnek, azon elvek szeri 

felállitva, melyek b. Eötvös cultusminiszter úr j 
vaglatát átlengik... A most jelenben fennálló, eg; 
két erdélyi nyelv- és hitfelekezeti praeparandi 

bármint okoskodjunk is, ily szervezetében nem s 

githet a bajon gyökeresen. 

Gergely Lajos úr birálatának érdemleges bon 

czolgatásába részletesen nem bocsátkozunk. Elé, 

irt birálatát, nézeteit ajánljuk népiskola tanitóin 
figyelmébe. 

Sz. I. 

Irodlalomnma. 
– Dél-Magyarország vagy az ugyneve 

zett Bánság külön történelme. Irta Bőhm Lóénárt. 

2 kötet Pest. Emich Gusztáv tulajdona 1868. Ára 

mind a két kötetnek 4 frt. A rómaiak korától le 

egész korunkig hazánk ezen részének területét tör- 

ténelmileg tüzetesen és okadatolva ismertető munka. 

- Széchenyi István gróf és kora. 

Irta Falk Miksa, forditotta Áldor Imre és Vértessy 

Arnold, Pest. Emich Gusztáv tulajdona. 1868. Ára 

2 frt. Érdekfeszitőbb, korszerübb és hasznosabb 

olvasmányt alig ajánlhatnánk miveltségi köreink- 

nek, mint e munkát. 

—- Magyarország krónikája az 1848- 

49. évi forradalom idejéről. Írta Szeremlei Samu. 

Két kötet. Pest. Emich Gus táv tulajdona. Ára 

mind a két kötetnek 3 frt. 

- Világos hőse. Jellemzések Görgeiről. 

Aschermann ezredes, Asboth Lajos tábornok, Frey 

Artbur, gr. Guyon Rikárd tábornok, Horváth Mi- 

hály, Irányi és Chassiu, Kmety Gy. tábornok, Mé- 

száros Lázár altábornagy, Pulszky Ferencz, Rüs- 

tow, Schlesinger Miksa, B. Stein tábornok és Sze- 

mere Bertalan irataiból közrebocsátja Szokoly Vik- 

tor. Pest. Emich Gusztávnál. 1848. Ára 60 kr. 

— Miksa, mexikói czászár, élete, halála és 

pöre eddig kiadatlan reszletekkel, francziából for- 

ditva. Pest. Eruch G. sajátja. 1868. Ára 40 kr. 

EBregiák kis fiamhoz. Irta Majthényi 

Flóra (7óth Kálmánné). Pest. 1868, Az első ma- 

gyar egyesületi könyvnyomda kiadványa. Flóra 

költői tehetségét eléggé ismeri az olvasó. A mit ez 

alkalommal nyujt, azt nemcsak a költő, hanem az 

anya nyujtja, kinek házi boldogsága — ugy lát- 

szik - felzavarodva, gyermeke kebléről hatalom- 

mal elszakitva. Ez elegiákban meghatólag szól az 
anyai fájdalom, mely sújt és jogát követeli. Saját- 

szerü irodalmi termék; de lehetetlen részvét nélkül 

olvasni Ajánljuk olvasóink figyelmébe; mindössze 

50 kr az ára, mi a szerző czime alatt Budára, a 

császár fürdőbe 111. sz. küldendő. 

— „Isten feloldá bilincseimetlt ho- 

milia, melylyel az egyenjogositási törvényt a sze- 

gedi zsinagógában 1868-dik évi január 4 kén üd- 

vözli Löw Lipót főrabbi. Pest, nyomatott Emich 

Gusztávnál. 1868. Igen jeles, hazafias szellemü be- 

széd. „A hallelnja - ugymond — elhangzik, de 

soha el nem hangzik a zsidó hazafiak kebelében a 

szent fogadás, melylyel a magyar alhotmányos sza- 

badság évezredes szentségébe lépnek !4 

- ,Századok,4 a magyar történelmi tár- 

sulat közlönye; a választmány megbizásából szer- 

keszti Thaly Kálmán, titkár. Második évfolyam első 

füzete. Pest. Ny. Emich Gusztáy magyar akademiai 

nyomdásznál. 1868. Tartalom : az első esztergomi 

érsek Horváth Mihálytól; a magyar nemzet mosto- 

nasága saját maga iránt Pesty Frigyestől; a Ken- 

defyek a XIV. és XV. században Szabó Károly- 

oól; könyvismertetések, birálatok, tárcza. 

. 



datoli metik 
zottmányt aj 

A gyülés - habár elismeri a tárgyak közötti ro- 

a migs főispán úr megmaradván a bizottmány ki- 

jelölt egyénei mellett: rendre kérdi a gyüléstől : 

akarja-e a gyülés a megjelőlt bizottmányi tagot ? 

És a gyülés mindenik irányában helyesléssel felelt. 

Az ügyvédi monopolium, és a kiegyezkedési : 

eljárás eltörlését, valamint az erdélyi részekbeli : 

legfőbb törvényszék megszüntetését, 
agynevezett 

é curiába beolvasztását tudató 
illetőleg a királyi 

igazságügyminiszteri rendeletet a gyülés tetszéssel 

fogadta. 

A főökormányaszék által ajánltatván a megyé- 

ben kölcsön- és takarék-magtáraknak fölállitása, 

Szabó Lajos inditványozza : hogy eze
n üdvös in- 

tézkedés, mely már is sokat késett, noha azok kö-. 

zé tartozik, melyek ha nem is mindig jókor érkez 

nek, de soha el nem késnek, kettős atapra fektet- 

tessék. A megyei magtárak felállitágára tétessenek 

meg a czélszerü és a jövő aratással életbe lépte- 

tendő intézkedések; de másfelől ez nem lévén ki 

elégitő, valaminthogy e téren a socialis intézkedé 

gek is elégteleneknek bizonyultak be: irjon fel a 

gyülés a füldmivelés, ipar- és kereskedelmi minisz- 

leriumboz törvényhozás utján országos magtárak 

fölállitása irá ös intézkedést tárgyazó ok- 

itésére egy kiküldendő bi- 

Hanez Pál marosludasi posta- 

megter és Móga Maszló szolgabiró addig is köz- 

ségi magtárak felállítávát hozzák javaslatba, mint 

legbiztosabb óvszert az inséges éve
k csapásai ellen, 

s mint olyant, mely gyorsan életbeléptethető leend. 

A fentebbi inditvány értelmében főispán ő mlga 

kimondotta a gyülés határozatát; bizottmányi ta 

gokul kineveztetvén alispán Mik
s a Elek elnöklete 

alatt ügyvéd Szabó Lajos, ügyvéd Nagy Imre 

és Hancz Pál postamester. 

Hancz Pál inditványba hozza: hogy e me- 

zöségi elzárt közlekedés egy a Maros és Szamos 

folyókat összekötő csatorna által nyittassék meg, 

hogy a megyei bizottmány ezen csatorn
a kiépitését 

annyival inkább kérelmezze a közlekedési minisz- 

ter úrnál, mivel már 1791 ben az erdelyi ország- 

gyülés rendjei ezt inditványba hozták; jelenben 

pedig a 60 millió kölcsönből erre is egy pár mil- 

liót juttatni lehetne. Az inditvány annyiban pártol- 

tatott : hogy a magas közlekedési miniszterium meg- 

kéretik szakértők, vizi mérnökök kiküldése iránt, 

kik a tervelt csatorna létesithetéséről s czélszerü- 

ségéről, és az erdélyi nagyobb folyók szabályozá- 

sáról szakértői véletményt adjanak. 

A brassói iparkamara és Maros Vásárhely 

átirataikia, niiszerint a kiadott miniszteri vasúti ! 

terv országos és saját külön szempontjukb
óli meg- 

változtatása iránti felirataik pártolását kérik; bizott- 

mányunk kijelenti: hogy nem ereszkedve a részle- 

tekbe, az erdélyi részekben tervelt vasúthálózat 

idlatába, a kolozevár brassói fővonal gyors és 

haladéktalan kiépitése iránti kérést melegen pár- 

tolja. 

A telekkönyv vezetésre vonatkozó igazságügy- 

miniszteri rendelet, s ennek kivitelét tárgyazó sza- 

bályok felolvasása folytán mérnök Tolvaj Bene- 

dek azon nézetet kivánta indokolni: hogy a telek- 

könyvi munkálat biztosabb alapra fektetése, és 

tetemes költségek megkimélése érdekében a telek- 

könyvi munkálatot a tagositással egybe kellene 

kötni; s e végett kérni kellene a tagositásnak min- 

den községben kényszeritett keresztülvitele iránti 

intézkedést, s ennek kapcsában a telekkönyv-veze- 

tésre megyei egyének alkalmazását s betanitását. 

Borbély Nagy Ferencz a tagositásnak városokra 

is kiterjesztése iránti kérelmezést inditványozza. 

konságot egyiket a másik által feltételezni nem 

látja szükségesnek. Tehát felir külön a tagositás- 

nak törvényhozási úton az egész országra kiható- 

lag elintézése, az igazságügyminiszterhez pedig a 
telekkönyvezésnek az erdélyi részekre egyidőbeni 

kiterjesztése, s ennek eszközölhetése végett az 

iránt, hogy erdélyi egyének is alkalmaztassanak 

nagyobb mérvekben. 

A nemzeti hadsereg felállitása érdekében 

Arad városának a honvédelmi miniszteriumhoz tett 

föliratát pártolás végett fölhivó átirása eredményé- 

ben egy ily czélu felirat megkészitésére kiküldött 

három tagu bizottmány volt honvédőrnagy Szige- 

thi Miklós, húszár-százados gr. if) Telek! Do- 

mokos és honvéd hadnagy Szentkirályi Gábor
, 

az általuk megkészitett föliratot beadják, melyet a 

gyülés helyesléssel fogadván felküldetik. 

Tisza László emlékezetbe hozza: hogy a 

mult bizottmányi gyülésben saját inditványára a 

tisztségi jegyzőkönyvek felolvasása minden gyülés 

elején határozatba ment. Ennek daczára mégis a 

határozat foganatha nem vétetett. Miután azonban 

a bizottmány tagjai a gyülés második napján ha 

meg nem is törve, de nagyon megfogyva vannak 

a felolvasást nem veszi igénybe. De jövőre nézv 

egy oly határozatot kiván hozatni : hogy a tisztsé 

jegyzőkönyvek a gyülés elején mindig olvastas 

nak. Gr. Toroczkai Miklós fölemliti: hogy [- 

ispánsága alatt sokszor tapasztalta, hogy nem ó 

a jövő felett határozni, hogy az ily határozaik 

nem vezetnek eredményre. Azért nem tanácsda, 

de szükségét sem látja egy ily határozatnak , hi- 

után minden bizottmányi gyülésnek jogábarés 

szabadságában áll ezen kérdés fölött intézked. 

A gyülés nem kivánván a jövőt megftni, 
nem látta szükségét ezúttal ezen kérdésben téz- 

kedni 
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Voltak más átirások megyékről, voltak más 

kisebb horderejű tárgyak, melyeket a közgyülés 
vagy tudásul vett, vagy másképp intézkedett ben- 
nök, de kevesebb közérdekkel birnak : azért eze- 

ket, miután föleg tudósitásom már is hosszura nyul, 

mellőzöm. 
Ezekből megtetszik: hogy a közgyülés tár- 

gyait oly nyiltkérdések képezték, melyeknél a bi- 

zot mány tagjai a hazai közjog nagy kérdéseiben 
pártállást foglalni, pártnézeteket érvényesiteni nem 

törekedhettek. Tehát pártszinezet nélkül, elfogulat- 
lanul jeleztem én is azokat, mint a ki tényeket 

registráltam. í Sz. L. 

Ausmtria. 

Bécs, febr. 15. A reichsrathi delegatio had- 

úgyi osztályának mai ülésében a jelentéstevő a kö- 
zös tengerészeti budgetről tett jelentést. - Ugyan- 

csak ezen delegatio költségvetési bizottságának ma 
tartott összes ülésében az osztályok által a biro- 

dalmi miniszterium költségvetése iránt tett inditvá- 

nyok elfogadtattak. Bizottsági jelentésttevővé báró 

Hock, általános jelentésttevővé b. Pipitz választatott. 

A reichsratb mai ülésében a vasutak kor- 

mányzata körül tapasztalható növekedő tunyaság 

miatt interpellatio adatott be. A keresk. miniszter 

megigérte a választ, valamint azt is, hogy azonnal 

lépéseket teend ezen baj elháritására. A vallásfele- 

kezeti bizottság elnöke közlé, hogy a kormány vál- 
toztatásokat terjesztett elő, melyek nem állanak el- 

vileges viszonyban a vallásfelekezeti törvénynyel. 

A jelentőnek kérelmére a ház felhatalmazta a val- 

lásfelekezeti bizottságot, hogy a kormány által be- 
adott ezen változásokat tanácskozás alá vegye, és 

azután tegyen idevonatkozólag jelentést. 

KULFOLD. 
OROSZORSZÁG. Szent-Pétervárról irják: A 

ki helyben nincs, alig tud magának fogalmat al- 

kotni arról, hogy minő levegöt szivunk mi itt Szt.- 

Pétervártt. Különösen feltünő az oroszban a nagy 

öntetszés és megvetése mind annak, a mi nem 
muszka. Mindent oroszositani, ez a harczi szózat. 

A császári családban (a czárról és fiairól) 
szólok) csupán Wladimir nagyherczeg tudott eddig 

az ultráknak ellenállani. A trónörökös nagyobb rus- 
sificáló, mint maga a czár. Mindamellett a kettő 

közt éppen nincs egyetértés. Sándor nagyherczeg 
ultra-orosz, határozott ellensége mindennek, mi len- 

gyel és német, és az alkotmány-kormányzat hivé- 
nek mondja magát. 

A Sándor alatti jövőtöől egyébiránt annyira 
félnek, hogy lépések tétettek már — bár siker nél- 

kül - nem lenne e hajlandó testvére javára a ko- 

rona iránti jogairól lemondani. 

Gr. Schuwalott Péter, kinek párisi utja miatt 

csillaga letünt volt, ujra ura a helyzetnek. Tervé- 
ben van a rendörminiszteriumnak sokkal nagyobb 

kiterjedést adni. 
Gortsakoff herczeg házassági terveiröl szól- 

tunk már. Szép hölgye azonban sz.-pétervári tar- 

tozkodása alatt mindenfelé annyi intriguát kötött, 

hogy lehetetlen tovább a fővárosban maradnia; a 
korlátnok pedig megrémülvén, hogy a roppant ki- 
adások által mily széles rés üttetett vagyoni álla- 
potán, visszavonulót fuvat. Szó volt, hogy a kül- 

ügy Budbergre bizatnék, ki arra örömest vállalkoz- 
nék. Egy másik párt Ignatieff tábornokot nyomja 
előtérbe; valószinü azonban, hogy Gortsakoff her- 

czeg a külügyet ezután is fogja vezetni. 

FRANCZIAORSZÁG. A ,France" ujra fel- 
eleveniti a február 4 diki szavazatot. Ez napon lett 
t. i. a katonai törvény elfogadva. ,Lecsendesedés 
és a béke" czim alatt Garcin egy vezérczikkel kö- 

szönt be, melyben Franeziaország helyzetéről s a 

beke fentartásáról elmélkedik. 

„Bizonynyal - mondja - a február 4diki 
szavazat nem háritott el minden nehézséget, nem 
oszlatott el minden felleget, melyet a láthatáron 
szemlélhetni. De vannak már is elért eredményei, 
melyeket éppen oly kevéssé tagadhatni, mint nem 

ismerhetni félre fontosságukat. 
Ez eredmények: benn: kormány, mely ön- 

magával egyetért s megerősödve a programmban, 
melyet maga elé tüzött; 

egy compactabb többség, mely egyesültebb, 
mint valaha volt; 

a pártok lefegyverezve, arra kényszeritve, 
hogy javitási tételeket, nem pedig forradalmi téte- 
leket válaszszanak; 

az ország, mely bizik a kormányban, mint a 
kormány benne; 

kifelé: Európa meggyőződve nem csak nyi- 
latkozataink, hanem tetteink által is kiengesztelő- 
dési és békés hajlamainkról; 

Francziaország egész teljességében gyakorolva 
a befolyást, melyet civilisaló geniejének s missio- 
jának köszön. 

A conserválás politikája, melynek garantiája 
a szabadság politikája. 

Ily tények nem beszélnek e eléggé hangosan 
s hagyhatnak-e kétséget, elfogultságot azok sorai- 
ban, kik, mint mi, nem akarnak mást, mint jelen- 
legi intézményeink fejlödését és megszilárdulását ? 

E szavakban foglalhatjuk össze : Francziaor- 
szág valódi szavazatában van, a pártok cselekvési 

köre megkeskenyült, a császáré pedig megnőöve- 
kedett. 

Az ,„Epodue" egy szabadelvü fordulatra vo- 
natkozó hirt emlit. Egy parla nenti miniszterium 
fogna alakittatni Rouher alatt, Beffet-, Segris- s 
Laguéronniérevel. Ezen hirnek megerősitésre van 
ugyan szüksége; azonban az mégis nem valószindt. 

OLASZORSZÁG. Florenczből irják a „Journ. 
des Débats4.nak : Valószinü, hogy a franczia meg- 
szálló hadtest nem sokáig marad Rómában, A fran- 
czia kormány maga látszik siettetni annak meg- 

szüntetését; a jelen pillanatban nem kerestetik 

ugyan megoldási vagy kiegyezési módozat, hanem 

csak modus vivendi. Árról van szó, hogy Róma s 
az olasz királyság közt oly viszony állittassék fel, 

hogy mindkettő megférbessen egymás mellett, s 

hogy egymás elé minden lépten-nyomon új akadá- 

lyokat ne görditsenek. 
Okom van hinni, hogy az olasz kormány na- 

gyon is hajlandó elfogadni mindazt, mi észszerü s 

a status quo-t, a mennyire lehet, türhetővé teszi. 

Valjon Rómában is igy éreznek-e ? azon nagyon 

kételkedek; az illusiok, ugy látszik, helyet cserél- 

tek, ha a római katonai készületeket s a bourbo- 

nisték magukviseletét tekintjük. 
A jelen pillanatban el kell ismernünk, hogy 

Olaszország legkomolyabb ellensége a deficit s az 
állambukás, mely azt végre is követheti. Erről szól 
most a pénzügyminiszter és Scialoja is erről ir egy 

imént megjelent röpiratban. 
A pénzügyi kérdésben három föpont szolgál 

a vita alapjául és támadtatik meg az ellenzék ál- 
tal: az örlési jog, a rente adó és a nemzeti bank. 

Mind a három kérdés elég anyagot szolgáltat a 

vitára, 
Majdnem valamennyi olasz lap azt állitja, 

bogy a nép a pillanat fontosságát felfogva, mind- 

inkább elfordul a második kamara azon fractiojá- 
tól, mely a parlamenti viták által csak önérdekeit 
hajhászsza s hogy a nép a pénzügyi viszonyok 

mielőbbi szabályozását óhajtja. 
Eddigelé harminczhat nagyobb olasz város 

intézett ez értelemben feliratot a kamarához. 

Párhuzamosan e nyilatkozatokkal, nem egy 

levél intéztetik Lamarmora tábornokhoz, melyben 
nem rég röpiratként megjelent levelének elvei he- 
lyeseltetnek; s a tábornok felszólittatik ez irány- 
ban egész befolyását felhasználni a kamaránál és 

kormánynál, hogy az ország elvégre rég óhajtott 

nyugalmát elérje. 
A folyó évi országos költségvetés passivuma 

649.002,268 lirára rug. Ebből a feloszlatott klastro- 

mok, egyházi testületek stb. eltartására 105.199,714 

lira foráíttatik- 
A római határról irják : Elhatároztatott, hogy 

a legközelebbi bibornok-kinevezésnél a párisi ér- 
sek mellőztetni fog; ellenben Bonaparte abbó a 

bibornoki kalapot elnyerendi. 

Rómából, febr. 14 ről irják : Hannovera itt 
már nincs képviselve. Az észak-német szövetség itt 

még nem ismertetett el. 

KÜLÖNFÉLEÉEK 
- Honvédsegélyezés. Kolozsvár kir. 

városa tanácsának elnöksége következö hirdetményt 

bocsátott ki : A főméltóságu magyar kir. belügy- 
miniszteriumnak f. hó 6 ról 375. b. ü. m. 1868 ik 
szám alatt kelt és f. hó 15.kén vett rendelete sze- 

ka- s zeresetképtelenné vált rokkantjainak fölsegél- 

lésére legkegyelmesebben átengedett koronázási 

ajándok, valamint az egyesek adakozásaiból befolyt 

összegek egyszer mindenkorra lévén az erre jogo- 

sitottak közt szétosztandók : ezennel figyelmeztet- 
nek nindazok, kik segélyhezi igényeik érvényesi- 
tésérea mult évben is már ide vonatkozólag közzé- 
tett flhivások folytán valamely folyamodvány be- 
adásával még ez ideig lépéseket nem tettek, hogy 

ez igények bejelentésére zár-határnapul folyó hó 
28 ka van kitüzve; de ez ideig a beérkező folya 
modvinyoknak a főömlsgu m. kir. belügyminiszte- 

riumbz már fel is kelletvén terjesztve lenniök, 
azok b városi tanácshoz a szabályszerü minősült- 
ségi datokkal fölszerelve folyó febr. hó 25 én 
déli mulhatlanul beadandók. Kolozsvártt, 

febr. 17-kén, 1868. 

A szász comes változást mult szá. 
munkan emlitők, most erre vonatkozólag a hiv. 
lap akövetkező legfelsőbb kéziratot hozza: Magyar 

belüg miniszterem előterjesztésére Schmidt Kon- 
rád sász ispánt s ideiglenes főkormányszéki taná- 

indkét állásától fölmentvén és nyugalmi ál- 

leendő helyezését megengedvén, helyébe a 
törvélyhozásnak ez állás betöltése iránti további 
intézkedéséig ideiglenes szász ispánul Conrád 
Mór drszággyülési képviselőt s a magyar igazság- 
ügyi miniszterium osztálytanácsosát kinevezem, ki 

ebbeli müködésének tartama alatt az erdélyi főkor- 
mányszéknél üléssel és szavazattal birand. Kelt 

Budán, 1868.dik évi február 8-kán. Ferenecz Jó- 

zset, s. k. B. Wenkheim Béla, s. k. 

= A budapesti honvédegylet folyó hó 
14 ki ülésében általános beleegyezéssel fogadtatott 

azon közlés, hogy Király ő Felsége, herczeg Liech- 
tenstein parancsnokló-tábornok, s a cs. kir. helyőr. 

ség a f. hó 29.dikén tartandó honvéd-bálra meg- 

hivassanak. 

ban minél számosabban vennének részt minden kö- 

rint a volt honvédek árváinak, özvegyeinek, mun- 

= A honvédsegélyzésiügyben leg- 
újabban odautasittattak a törvényhatóságok, hogy 
a rokkant honvédek, honvédözvegyek és árvák 
létszámát feltüntető, s még a m. év végén felter- 
jesztett kimutatásaikat, egy újabb szabályzó rende- 
let pontjai szerint egészitsék, s illetőleg igazitsák 
ki, s azokat még e hónapban küldjék fel. A ren- 
delet kézhezjutásától számitható idő ugyan elég 
rövid, sőt a pentos intézkedhetést tekintve nagyon 
is rövidre szabatott, mindazonáltal remélni lehet, 
hogy a jövő hónapban már megkezdődik a kioszz- 
tás- — Mint tudjuk, az egész összeg 700,000 frtra 

rug, mire 22 ezeren jelentkeztek. 

– A kisdedóvó javára rendezett bál 
ma fog megtartatni. Tekintve a szent czélt, újab- 
ban is kijelentjük az iránti óhajtásunkat: vajba ab- 

reinkből. Itt a legszebb alkalom nyilik : mulatni a lt 

legszebb czélra, egyszersmind a kisdedek isteni 
barátja értelmében cselekedvén, ki azt mondja: 

„Valaki csak egynek is e kisdedek közül gondját 
felveszi, az én nekem veszi fel gondomat 14 A vi. 
galom érdekességét a polgári zenekar közremükö- 
dése is nem kevéssé fogja emelni. 

= Agyulafehérvári kath. státusgyülésről s 

jött újabb tudósitások szerint az egyháziak és vi- 
lágiak véleménye közt lényeges eltérések merültek 
fel. A válfalat két munkálat képezi; egyik Foga- 

rassy M. ő excljáé, másik a világiaké. E megha- 
sonlás folytán gyakori apróbb, elkülönzött gyülése- 

zések folynak; a nézetek kiegyenlitéséhez azonban 

még elég remény van. - Egyik közelebbi gyülés- . 

ben a püspök egy tervet terjesztett elé, mely sze- 
rint a gyengébb plebániák s iskolatanitók a papi 

jövedelmek évenkénti megadóztatása által segélyez- 
tetnének oly formán, hogy minden pap, kinek jö- 

vedelme 500 frtra megy, fizet évenként 1 forintot, 
ezenfelül minden 100-tól egy—egy írtot. E terv a 
papság részéről elfogadtatott. Ő exelja évenkint 
2000 frtot ajánlott fel. 

= Brassóból irják: Jon Cautacuzeno, 
mogst senator, előbb több ízben román igazságügy 

miniszter és Ismail Melchisedek püspök itt átútaz- 
tak. Bukurestből jelentik, hogy mindketten titkos 
megbizatással Szentpétervárra mennek, még pedig 
Berlinen keresztül, a hol Bismark gróffal fognak 
tanácskozni. E küldetés iránti nézetek megoszlanak. 

Némelyek azt mondják, hogy az politikai, mások, 
hogy Károly herczegnek egy Leuchtenberg her- 
ezegnővel leendő egybekelését czélozza. Mindkét 
követ birja az orosz udvar hajlamait. : 

= Györmegye eddigi föispánja, gr. Zichy 
Bódog helyébe gr. Viczai Héder neveztetett ki. 

= A Neiperg féle ügy foglalkoztatta a 
napokban y a pozsonyi, mint a pesti 
köröket is legélénkebben. A viszály, mint már e 
litők, békés uton egyenlittetett ki, s pedig, a pes : 
lapok ujabb hirei szerint, az altábornagy kielégitö5öt 

magyarázata folytán, mely mint látazik, e hó 14-én 
adatott volna, midőn e tárgyban Perczel, Földvári 
és gr. Bethlen is Pozsonyba utaztak volt. - Olyan 
nyilatkozatokat is olvasunk, melyek szerint némi 

félreértéseknek is kellett szerepet játszani. - A 

bécsi „Debattes pedig ez ügyre vonatkozólag a 
következökkel lep meg : „Pesti lapok azon tudósi- 
tást hozzák, hogy gróf Neiperg tbrnokot a honvé- 
dekről tett nyilatkozata miatt a pozsonyi honvéd- 
egylet elnöke pisztolyra hivta ki. Oly körökből ér- 
kezett tudósitások szerint, melyekben e kihivásról 
legbiztosabban kellene értesülve lenni, a dolog ily 

fordulatáról mitsem tudnak." — Bármelyik hir áll. 

jon is, elég hogy szent a békesség, mi legkivána 
tosabb volt; az altbrnagy úr pedig eddig talán már 
el is foglalván új állomás belyét tul a Lajthán, 
aligha lesz több alkalma honvéd.egyleti küldöttsé- 

gekkel érintkezni; — bálbahivóval bizonyosan nem. 

= Ha a példabeszéd szerint a farkas 
megette valaha a telet, az idén ugyancsak siet 
helyrehozni e hibáját. Novernber közepe óta szán- 
kázunk folytonosan, s akadályul többször csak az 
igen nagy hó szolgált; minden enyhébb időkre 
sóvárgó tehát méltán ereszthette meg reményeit 
febrnár 16 és 20 ika közt, – s éppen ez időben 
veszünk többfelől arról tudósitást, hbogy a hóhbe- 

gyekre ember emlékezetet meghaladó magasságra nö "—"—- 
vesztett hó hullott, s a közlekedést ismét megsza- 
kasztotta. Az új hónak városunk és vidéke si 
szőkében, mi, a mennyiben a fa árának szoka 
magassága folyvást tart, nem kis aggodalomm 
tölti el különösen a szegényebb osztályt. 

- Nemes Aranyosszék képvisel 
mánya közelebbi 1868. márczius 2-kán F 

tartandó gyülésére, melynek tárgyai 
1867-dik évi XIII. XVII-dik törvény 
kihirdetése, árvaiszéki aljegyzők és 
segédek választása s egyéb felsőbb 
kebli ügyek tárgyalása - az 186 
zottmányi tagok ezennel hirlapila 
Felvinczen, febr. 1ő. 1868. Béldi Ger: 

= zsidók az egyesült állam 
Habár nincsenek is biztos adatok, ho 
lepedtek meg a zsidók az E 
annyit mégis tudunk, hogy 1694. aug. 24-ké 
tén érkeztek oda zsidó bevándorlók. Ezen 
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Állámokban. 1860-ban 77 zeinagógájuk volt, s ezek 

közül 13 New-Yorkban, melyek azóta itt és Broo- 

klynban 39-re szaporodtak. New.Yorkban 125,000 

zsidó van, s az Egyesült.Államok összes területén 

231,000. Midőn 1850-ben az általános összeirás 

volt, Mózes vallásának követői büszkék voltak, 

hogy közülök addig még ki sem volt bevádolva 
föbenjáró vétség miatt. Az izraeliták közül 35,000 
kereskedéssel , 7500 kézműiparral, 1425 a művé- 

szettel és 2730 az irodalommal foglalkozik - Ösz- 
szesen 147 jótékony intézetet és iskolát alapitának 
az izraeliták az Egyesült Államokban, 23,000 kö 
zülök ezen államok szabadkőmtvesei sorába tarto- 

zik. – S általában a kereskedelmi világban jó hir- 
névnek örvendenek. 

- o — A farsangi vigságok folyamá- 
ban a jogász bálok nálunk mindig a legsike- 
rültebbek szoktak lenni. Az idéni jogász bál febr. 

18-án tartatott meg, s nem csak fény- és diszben 

tünt ki, hanem erkölcsi fényben is ragyogott, a 
mennyiben az jótékonyczéllal volt egybekötve, a 
jövedelem az alakitandó torna-egylet javára lévén 
forditandó, és e jövedelem tekintélyes lehet, mert 

igen szép számu közönség gyült össze, és a mint 

értesültünk, a minden jó és nemesért lelkesedő, a 
minden nemes czélt nagylelküleg pártoló és támo- 
gató kir. biztos ő nmlga belépti jegyéért 100 frtot 
adott. Ennyivel járult a jótékonyczélhoz a bál 
gazdasszonyául megnyert gr. Bethlen Pauline, Ko- 

lozsmegye közszeretetben álló főispánjának gróf 
Eszterházy Kálmánnak kellemdús neje; ki ott el- 
nökölt, ott tüindökölt, mint kedves tünemény, ragyo- 

góan szép magyar díszöltönyben, mint egy fényes óvás 
ezen uszályozott és frakkosodni kezdő korszakban. 
Azonban azt örömmel jegyezzük meg, hogy e bál- 
ban a háziasszony által felmutatott nemes példát leg- 
alább a férfak hün utánozták, s az apotheosált és 
megvezérczikkezett frakknak kibigyesztése által senki 

sem zavarta meg az öltönyök aestetikai egyöntetüsé. 
gét. Az ezen szép mulatozásra egybegyült közönség a 
társadalom minden osztályából nagy számmal volt 

háziasszony kegyes volt mindvégig ott maradni, 

senki is a kora távozásra nem gondolt, hanem a 

társaság nagy része mindvégig együttmaradván, azt 

csak is a napnak feltünö első sugarai oszlatták 
szét. A rendezés nagyon diszes és tapintatos volt, 

s a rendező-bizottmány méltányos elismerést érde- 
mel. - A kereskedelmi ifjuság multkor ismertetett 

bálja tett közlésünk kiegészitéséül még meg kell 
emlitenünk, hogy gr. Péchy Manó ő nmlga 50, a 
bálasszonya, Zeyk Dánielné gr. Bánffy Cecilia 30 

frttal fizette belépti jegyét. 
– A helybeli ev. ref. főtanodában tegnap 

olvastatott fel ünnepélyesen a mult iskolai félév 

eredményképpen a tanulók érdemfokozata és soro- 
zata két főtanodai gondnok s a tanári kar jelenlé- 
tében. Az igyekezöknek dicséret és jutalom, a ha- 

nyagoknak feddés és büntetés juta osztályrészöktl. 

Ötvenen részesültek pénzjutalomban, kik között 
szép összeg, 390 forint, osztatotlt ki, s tizenkettő 
veszté el kenyér- s ételbeli segélyezését, hogy e 
jótéteménynyel szorgalmasabbak segélyeztessenek. 

A tanulók száma a 4 elemi s 6 középtanodai osz- 
tályban, a 2 bölcsészi s 2 jogi folyamban mind- 
össze 675 volt. Erkölcsi hibákért megróva senki 

sem volt. Átalában az összes eredmény kielégitő, 

örvendetes. A második félév a mai napon rendes 

kezdetét vette. 
= Egy amerikai czethalász az északi 

sarkvidékeken új világrészt fedezett fel. Az illető 
halász a 730 307 északi szélességi fok alá jutott, s 
ime egy tartomány terült el előtte, mely növények- 

kel volt boritva, s számos lakót számlál. Egyenle- 
tesen emelkedő hegyek húzódnak be egész a tar- 
tomány belsejébe. Az új tartományt „Wrauglland- 
nak nevezé el. Annyi bizonyos, hogy vagy nagyobb 

szigetek, vagy egy igen kiterjedett szárazföld terül 

el Grönlandtól északi Szibériáig. 

– Figyelmeztetés. A sétatéri-egy- 
leti 1868-dik év február 2 kán tartott közgyülésről 

felvett jegyzőkönyv VI. pontja alapján, figyelmez- 
tetnek a részvényeiket befizetett tagok, a rájuk 

eső osztalék, Dr. Hintz György pénztárnok úrtól 
f. év julius 1-ig, leendő átvételére. 

MÖZGAZDASÁG. 
A dohány egyedárulás Ausztriában és 

Magyarországban hivatalos kimutatás szerint 1867. 
január 1-től sept. végeig 39 millió 493,266 frtot, 
az 1866. év ugyanezen szakában pedig 36 millió 

950,087 frtot tett. A bevétel többlet e szerint 1867- 
ben 2.543.179 frt volt. Ha az összes bevételhez 

hozzáadjuk a bécsi és pesti dohány- és szivar-le- 

rakóhely felügyelőség külön bevételét, mely 484,869 
forintot tesz : ugy az összes bevétel 36.978,135 fo- 
rint leend, mi a megelőző évhez képest 3.028,048 
forintnyi emelkedést tanusit. 

Az egyes országokra e bevételből jelentékeny 
többlet mutatkozik, u. m. : 

Magyarországra 900,095 frt. 
Csehországra 796,167 , 
Galicziára 365,767 , 

Morvaországra... 239,155 , 
Siléziára..... 146,816 , 
Horvátország- és Szlavoniára . 103,678 7 

Erdélyre 88,282 

Felső-Auzztriára 87,529 , 

Salzburgra . 24,583 , 
Bukovinára... 27,641 , 

Alsó- Ausztriára . 12,T58 , 
Tirol- és Vorarlbergre . . .0,19s, 

Ellenben csekélyebb volt a bevétel : 

A tengerparton .sSsS4,080—0, 

Dalmátiában 65,487 , 
Karinthiában 45;852 , 
Krainban 32,536 , 
Stajerban 27,930 , 

Ha az 1867-ben eladott dohánymennyiséget 
az előbbi évben eladott mennyiséggel összehason- 
litjuk, kitünik, hogy különösen belföldi szivar el- 

adásra nézve jelentékeny többlet mutatkozik. A m. 
évben ugyanis 40.339,738 darab szivarral több ada- 

tott el, mint az azt megelőző évben. 
Burnót 41,982 fonttal több adatott el, mint a 

megelőző évben. A finomabb nemüből ugyanis 
126,444 fonttal több használtatott fel, ellenben a 
kevésbé finom burnót fogyasztása 84,462 fonttal 
csökkent. 

Közönséges vágott dohány végül 1,542,280 
fonttal több adatott el, és pedig : 
csomagolatlan 663,300 fonttal több 
lecsomagolt .878,980 n n 

Szegeden egy nagy hordorejü vállalat 
kezdeményeztetett. Egy nagyszerü 36 köre, két 
géppel ellátandó s fürészelő géppel összekapcso- 
landó gőzmalom terv létesitése egy keletkezőben 
levő részvény-társulat által. A vállalat élére a vá- 
ros vagyonosb polgárai léptek, s mint hallatszik, 
már is jelentkeztek bécsi bankárok, kik Szeged 
fekvését ily vállalatra annyira előnyösnek tartják hogy e vállalatnál 400,000 forinttal óhajtják ma- 
gukat részeltetni. 

—- B.-Hunyad piaczi árjegyzéke febr. 
18-án 1868. a következő : ausztriai mérő. Tiszta 
búza első rendü 4 frt 90 kr, másod rendü 4 frt 
60 kr; elegybúza első rendü 3 frt 80 kr, másod 
rendü 3 frt 60 kr; rozs első rendü 3 frt 20 kr, má- 
sod rendü 3 frt - kr, harmadrendü vám rozs 2 
frt 70 kr; árpa 1 ft 90 kr; tengeri első rendü 2 frt 
50 kr, másod rendü 2 fri 30 kr; zab első rendü 
1 frt 50 kr, másod rendü 1 frt 30 kr; alakor 1 
t 30 kr; paszuly 4 frt 80 kr; lencse 4 frt 40 
8y borsó 4 frt -Er; pityóka 90 kr;— murok 1 ft 

kr; — marhbahús fontja 15 kr; — sertéshüs 
20 kr; — ó-szalonna 48 kr, új szalonna 40 kr; 
egy kupa zeir háznál 1 frt 20 kr; hájzsir piaczi 
1 frt 10 kr; egy iteze 0-bór 20 kr, uj-bór 14 kr, 
pálinka iezéje 20 kr; öntött gy i 
k krlgk to 3 — öntö gyertya ordinare 40 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Febr. 17-én: 50/, Metaligues 100 frt 57.30. 
5/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.—. Kamat 58 60. 
1860. Kölcsön 82.80. Bankrészvény 710. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 193.-. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 117.75. Ezüst 115.50. Cs. királyi 
arany 5.60. 

Február 15-n: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 71.25 Erdélyi 66.—. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

nagy választéku 

Nagy tömeg szőr-ruha szöveteiket 

raktárunk Főtér plebánia szöglet. 
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zlán és Hugó 
teljes tisztelettel ajánlják egészen ujjonan érkezett mindennémü és 

; ..báli rulmállamtes 
külföldi virágaikat, fehér czipő és kesztyüiket, diszitteni szines atlasz 

kelméiket és szalagaikat a legjutányossabb árakért. 

„Reszálitott áromee 

idéki rendelések pontosan teljesitetnek. R Vidéki megren gee p é 4 témk 

.. 
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2 frt. 
5 frt. 

11 frt. 

. . 
Azon érdek, melyet több oldalról tanusitottak e korrajz iránt, arra ösztönzi a kiadó- 

hivatalt, hogy az eddiginél több példányban nyomassa a „Magyar Polgár"-t, s uj előfi- 
zetési felhivást hirdessen. 

Február - márcziusi folyamára 
Febrnár — juniusra 
Február - decemberre 

Februnár elsejétől teljes számu példányokkal szolgálhatuuk. 

A „Magyar Polgár" kiadóhivatala. 

(43) (1-6) 

KOHN ICN. 
jó hirben álló 

óra-uzlete 
Pesten, kigyóutcza 6 sz. ajánlja dúsan felszerelt 

raktárát kitünő, jó és olcsó órákból 
két évi kezeskedés mellett. 

(oT) 

(44) 

zu üusserst mássigen Preisen u. zwar Relig. 

/a 

Für Mumstifreumde! 
Unser Reisender H. Ronge bereist soeben ganz Siebenbürgen mit eilner 

reichen Auswahl unserer eehten 

Öhl-Druck-Bilder, direet auf Malerleinvand hergestellt: 
Bilder in der Grösse von 16/," für 

f 6. 20/, f 10. 24/2a fl 15. Tbierstücke 21/,1 fi 8. Landschaften 18/m" fi4. 

( 

Dr. Borchar zlo 10. 26/35 l 18. 
Das P. Tézbted wolle sich also nicht durch andere 

Reisenden, welche 

Papier-Farbendruck-Bilder fübren und dieselben ebenfalls als auf Materleinwand 

hergestellt anpreisen, tüuschen lassén. hi 

Unser vormaliger Reisender S. Czeiger aus Szathmár, der contra
ctbrüchig ge 

worden, verkauft jezt Papier Farbendruck- Bilder, die nicht unse
r Fabricat sind 

und erklaren wir ausdrüklich, dass unser Reisender H. Ronge ahaliche Papier- 

bilder um die Hálíte der von Czeiger geforderten Preise jeder Zeit zu li
efern in 

Stande ist. 
Die literariseh-artistische Anstalt vormal

s 

L. C. ZAMARSKI k DITTMARSCII. 

G3) (4-5) 

Hiőfizetési felhivás és értesités 
a : 

„Lovassy László pore, elitéltetése és fogsága 
czimü korrajz ügyében. 

A „Magyar Polgárf f. évi első számának ,tároza" rovatában 
megkezdettem köz- 

ését a „Lovassy László pörének", melyet az 
eddig birtokomban levö adatok nyo- 

mán irtam meg. Alig jelent meg azonban egy ivnyi tartalom, 
midőn egy somogy- 

megyei köztiszteletben álló hazánkfia éppen oly váratlan 
mint kedves metebetésene 

re, szintén e pörre vonatkozó, végtelenül nagy becsű adat 
gyüjteményét ren e- 

zésem alá bocsátá. E gyüjtemény hazai történetünkre nézve annyi 
fontos s ez ideig 

ismeretlen okmányt tartalmaz, hogy minden habozás nélkül megszüntettem korraj- 

zom közlését, s a legkészebb örömmel ujból hozzá kezdék e fontos politikai 
pör meg 

irásához, most már uj adataimat is fölhasználva. 

A veletlen szerencse még tovább is kedvezett. 

A napokban e lapok egyik köztiszteletben álló munkatársa 
örvendeztetett meg is- 

mét egy csomó okmánynyal, mely most már adatgyüjteményemet — alig élek merész 

kifejezéssel, ha azt mondom, hogy — teljesen kiegésziti, sbű 
letenetát atkztn: 

a) ,Áz ifjak társulatá"- nak mekmek 
több tagját a kormány, mint felség- 

t fogatott el, s közöttük Lovassy Lászlót is. 

rrtöke E Wesselényi Miklós pőrbe fogatását, mely ez események szoros 

pcsolatában történt. 
köp c) Kossuth Lajos elfogatása-, pőrbe idézése- és fogságát. é 

A Kossuth föllépte politik ai pályájára fontos eseményeket vont maga után, er sza 

kos elfogatásával pedig oly epocba állott be Magyarországon, mely a nemzet ui é eére 

ébredését idézte elő, s az 1848-diki eseményekben culminátt. 
E pör. legérdekesebb részle 

tei közé tartozik a Kossuth Lajos vallatása fogsága közben, s azon nagy 

szerü védbeszédek, melyek egyenként a legragyogobb lapjai lesznek a magya! 

historiának. 
m Ez adatok legnagyobb része ezuttal kerül legelőször az olvasó közönség elé, ki- 

mint mindennem 

= k 
)/) 

HM 

get kölcsöiöz. 

leghathat 

Beszterczén 

roly; és Vándory ő 

gérve Kossuth Lajos eredeti naplójegyzeteivel 1837-dik évből. 

Á elmondottak után meg vagyok gyözödve, elnézéssel lesznek e lapok olvasói, 

hogy megszakitám korrajzomat, melyet ujból dolgozva, e hó folytán ismét megkezdet- 

Dr BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐS 

Mint szelid és hathatós mindennapi mosdószer, 
számára is igen ajánltatik. 

A h yéztééz é 

Dr. Hartung NÖVÉNY -HAJKENŐCSE 
ósb, táplálóbb folyadékok és növényrészekböl,

 a hajnövelés 

előmozditása és élesztésére. = Ára 85 kr. — 

; 
.. ág 

mas- Valamentyi fentebbi ozikk, mint feltünö tulajdons 

bebizonyult ta ayak valodiságukérti jo 

Kolozsvártt, UUOLFF J. és 
Kelp Ferencz; és 

Ferdinánd gyógyszerszek. Déván: Bosniák A. Dézs 

rencz. Erzsébethváloson: Schmidt A. K.-Fejérvá 

Kézdi-Vásárhelytt Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: F 

randsch. Segesvártt Misselbacher J. 

ógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. 

szebenben zöbée 3. F. és Lurz János. Széke
ly-K 

gyön: Vitályos Béla Sz.-Udvarhelytt: Kauntz
 j. A gyágysz 

Íyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: 

(14=20) 

ITGKITÜNÖN SZÉPITŐ-SZEREK. 
Dr. BÉRINGUIER IL. 

(A kölni víz quintessentiája.) 1 frt 25 ujkr. 

(Teljes tokban kefélk és csészékkel ő frt.) 

Dr. LINDES TANÁR 
g gy 

vémyi rundl-hajMemőcse 
fokozza a haj finyét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen 

tartására. = eredeti darabja 50 kr. = 

ODr. BÉRINGUIER 
mövemygyökér-olaja 

sz szájüregnek igen jótékony üdesé- 

rTALZSAMOS OLAJBOGYÓ SZAPPAN
. 

még a leggyöngébb bőrü hölgyek és gyemekek 

= Eredeti csomagban 35 kr. = 

Dr. HARTUNG 
A OAJA 

s szépitésére a legjobb chinahéj lefőzése balz
sam- / 

olajjal. = Ára 85 kr. = 

; Szeredában: Gozsy A 

KORONA-SZESZE 
Eredeti üvegcsékben 

ZERE 

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 
a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

= hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt. o. é. = 

A legalkalmasb növényszerekból készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

Dr. Suin de Boutemard foszmmeztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

A legjutányosab,, legkényelmesebb és legbiztosa
bb 

és tisztitáára; e pászta egyszersmind az egé 
szer a fogak és foghus épentartá

sa [ 

uk által dicséressen 

tállással kizárólagosan kapható.: 

ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 

Dietrich g Fleischer. Brassóban: Stenner 
F.; és Jelliu. 

en: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: HorvátiFe 

Itt: Eusz János és Matherny Emil gyógz. 
ogarasi J. D.; Medgyesen: Breckneká- 
B. 8 fiai. Sz.-Ujvártt: Pincsinfár aa 

hner Traugott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad3. 

nke nkersszturon: Binder Márton. Sepsi-öSzent
s- 

Z.-S- 

Velits G. és Wolif G.; Zalathn. 

ÁRJEGYZÉK: mrt. 
Ezüst hengerórák 4 kírer.. 10 

, 4 kőre rugonynyal.12 
, s 4 kőre fin. arany kerettel . 13 

8 köre fin., . 
, 4 kőre kettős fedéllel ..l 

8 köre kristályüveggel . . 16 
„horgony 1ő köre .....6 

1ő kőre fin. erős ezüstből 
nehéz 2 4 

, Angol horg.-óra kristályüvegge mrek 
19, 20, 22, 24, 26 

Legujabb gyártmányu valódi angol horgony-órák 
fekete táblával, arany s ezüst számokkal 26 

„remontoir . 25, 30, 35, 40, 45 

Órák 2 próbás aranyból. 
Arany női órák 4-8 kőre . 24, 30, 35 

, „savonette 4-8 kőre 28, 40, 44 
horgonyóra 15 kőre .á468, 52, 58, 70, 90 

„remontoir, nők számára 
mesak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy fmom . 81, 90, 110, 120, 135 

elejü segédszer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. hongonyóra 15 köre.... 35 
15 kőre aranyfedéllel .. 

s tt 16 kö 
t orvost. NÖVENY-SZAPPANA rany feellel g0, 6s 70, 80 a 

Az arczbőr szépitésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, vala- (ARÓMATISCHE , Tremontoir savonette erős arany 
ül fürdökhöz nagy sikerrel használható. SFEz fedéllel .. 110, 120, 142, 170 

= Lep telt eredeti gokban 42 kr. = Ingaóra minden 24 óra után felhuzandó 11 
8-adnapra tölhuzandó . . 16, 19, 21, 23 

óra és télóraütéssel. , 28, 30, 32, 35 
, és negyedóraütéssel . 48, 50, 5 

„óra és negyedóraütéssel minden 
24 órában felhuzandó.. ..35 

Havi regulateur .v. 30 32 
Ébresztő 5 frt. órával... aő 

me- Vidéki megrendelések előre beküldött 
ár vagy postáni utánvét mellett legpontosabban és 
gyorsabban teljesittetnek. Órák cserébe és javitásra 
is elfogad atnak. 

Mindenféle javitások is, általunk feltalált gép 
és eszközök segelyével a legujabb és leggyakorlati- 
abb genfi rendszer szerint készittetnek, és igen ju- 
tányosan számittatnak fel. 

(38) (3-3) 
[ 

Nevelő,. 
ki több éven át előkelő eseládok körében 
a legjobb sikerrel működött, miről kellő 
bizonyitványokkal bir, a szükséges elemi 
és gymnasiumi tantárgyakon kivül – a 
német nyelv és zongorában is alapos ok- 
tatást ad. Elfogad helybeni alkalmazást Bővebb tudósítást - Stein J a nos 
könyvárus urnál Kolozsvártt. 

(36) (4-6) 

Nirdetmény. 
Gróf Teleky György vendég- 

lője a Kolozsvág Dégsi utvonalba g 
nevezett kis jenői a „Honvédhez" czimzett 
cserepes vendégfogadó, mely áll 2 vendég- 
szoba, 1 konyha, 1 ivó szoba, és fogadósi 
lakház, 1 kamara és pinczékkel jól ellatva, 
körül keritve, a telken egy jó vizü kút, 
ezen kivül 50 darab lóra kőistálló, és egy 
nagy állás, s hozzá egy nagy kiterjedésü 
veteményes kert folyó évi ápril hó 24- 
től kezdve haszonbérbe kiadó; melyről 

azon törekvéssel, hogy megszakitás nélkül közölhessem. 

rtak áte gy met K. Papp Miklós. 

értekezhetni ott helytt lakó gazdatiszt 

TÓTH ÁBEL nrral. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4, sz.) 


